

激战 11 天后 巴以停火了

分析人士指出，冲突降级，和平难期



■5月21日，人们在加沙城参加庆祝活动。新华社发

停火生效

据新华社电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列方面20日晚各自宣布，双方已达成停火协议。停火从21日凌晨开始。至此，本轮历经11天、造成数千名平民伤亡的巴以军事冲突在国际社会斡旋下按下了暂停键。

不过，硝烟散去并不意味着和平可期。巴以之间长期存在的领土与宗教问题依旧，加之近期以色列内部犹太人与阿拉伯人族群间对立情绪激化、双方内政局势等结构性矛盾，巴以未来仍面临重燃战火的风险。

以色列国防军公告显示，最后一次防空警报拉响是21日1时51分，这意味着自停火时刻起以色列未再遭到新的火箭弹袭击。据新华社驻加沙记者观察，加沙地带与以色列边境当晚也未听到炸弹爆炸声。

自4月中旬斋月以来，因以方限制巴勒斯坦民众进入耶路撒冷部分地区及要求十余户巴勒斯坦人搬离东耶

路撒冷地区等原因，巴以多次发生冲突。5月上旬，巴勒斯坦民众与以色列警察两次在耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)爆发严重冲突，最终引发哈马斯等加沙地带武装组织与以色列10日开始军事冲突。

据巴以双方公布的数字，截至20日晚，冲突已致以方12人死亡、300余人受伤，巴方有232人死亡、1900余人受伤。

各有考量

宣布停火后，哈马斯与以色列均称己方取得了胜利。分析人士指出，双方此次大打出手有多重考量，政治动机大于军事动机，在各自达到预期目标后便选择“收手”。

巴勒斯坦分析人士指出，以色列通过对哈马斯人员与基础设施等进行持续而猛烈的轰炸，达到了削弱哈马斯军事实力的目的。在双方交火约一个星期后，哈马斯已有意结束冲突，但当时以色列尚无意停手。

以色列政治评论员阿莫斯·哈雷尔表示，以色列政府也已认识到，与

加沙地带冲突相比，该国当前面临的更大威胁是国内阿拉伯人与犹太人混居城镇中愈演愈烈的族群间暴力冲突。

浙江外国语学院国际问题专家马晓霖教授指出，以色列与哈马斯通过在此次冲突中展现出维护民族权益的强势姿态，可以在各自的内部选举中获得更多选民的支持。以色列政治评论员阿维·伊萨查罗夫称，此次冲突让以色列总理内塔尼亚胡的政治地位更加稳固，也让哈马斯在阿拉伯世界和巴勒斯坦人中获得更多认可。

和平难期

分析人士指出，尽管战火暂歇，但停火能持续多久、双方下一次大规模军事冲突又将何时发生，目前有待观察。鉴于巴以间长期存在的矛盾并未根本解决，长远来看双方仍会在打打停停的“老路”上挣扎。

马晓霖表示，经过这次冲突，哈马斯方面的弹药库存消耗殆尽，内塔尼亚胡则需重新评估自身在议会选举中的形势，为可能在两年内举行的第五

次议会选举做准备，未来一段时间巴以双方或将把各自的重心转至内政方面，短期内再次爆发大规模冲突的概率不高。伊萨查罗夫则认为，当前仍难判断停火将持续多久，“甚至可能只持续几个月的时间”。

加沙乌玛大学政治学教授阿德南·阿布·阿米尔认为，不论是哈马斯对加沙地带的控制还是以色列对其的封锁都不会结束，以色列仍将继续对

本轮巴以冲突造成大量人员伤亡，引发国际社会严重关切，联合国、有关国家和地区组织为推动尽快实现停火积极开展外交努力。据埃及媒体20日报道，埃及曾派代表团前往巴以地区斡旋。中国作为联合国安理会轮值主席，推动安理会举行4次会议，并提出主席新闻谈话草案，推动当事方停止敌对行动，尽快缓解紧张局势。马晓霖指出，对比美国多次阻止安理会不会通过呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明，谁是建设性大国，谁是破坏性大国，显而易见。

哈马斯实行“草坪修剪”战略，即一旦认为哈马斯势力“疯长”，以色列就会出手“修剪”。

分析人士说，为结束当前危机和公正解决巴勒斯坦问题，相关方应落实联合国有关决议，停止在巴勒斯坦被占领土修建定居点，停止驱逐巴勒斯坦人家庭，保障巴勒斯坦人民合法权益。耶路撒冷老城内圣地历史形成的现状应得到维持和尊重。

国际反应

巴以达成停火协议 国际社会表示欢迎

联合国秘书长古特雷斯20日就哈马斯已与以色列达成停火协议发表声明，呼吁各方遵守停火协议，并呼吁国际社会与联合国合作，为迅速、可持续的巴勒斯坦重建进程制定一套全面、有力的支持方案。

欧盟委员会主席冯德莱恩对巴以双方达成的停火协议生效表示欢迎。她敦促双方巩固停火，并努力让局势长期稳定下来。

德国总理默克尔20日与巴勒斯坦总统阿巴斯通电话，双方表示将共同支持巴以为达成停火协议所作的努力。

英国首相约翰逊21日对巴以停火表示欢迎。他说：“巴以领导人现在必须努力寻求一种持久的办法来解决冲突、防止恐怖主义、结束暴力循环并实现可持续、公正的和平。”

法国外长勒德里昂21日也对巴以停火表示欢迎。他说，在停火期间，应该对当地尤其是加沙地区民众展开人道主义救援。过去几天冲突的升级，表明相关各方面有必要在国际社会支持下，重启真正的政治谈判进程。否则，暴力冲突还会重复出现。法国将与国际社会一道，致力于推动政治解决进程。

美国总统拜登20日发表讲话说，他赞成双方结束冲突这一决定，感谢埃及总统塞西和其他地区国家在促成停火中发挥的作用。他还表示，美方将致力于同联合国和国际社会合作，为加沙地带提供人道主义援助和支持。

埃及总统府20日发表声明说，塞西在与拜登的通话中，强调了国际社会团结一致解决巴以问题的重要性。塞西重申埃及坚定支持巴勒斯坦事业。

(新华社)